

# 兴庆区巧用“加减乘除”破解“飞线充电”难题

本报讯(记者 秦磊 陈思)“‘飞线充电’为何屡禁不止?究其原因,是市场没有为群众提供更加方便、安全、实惠的充电选择。”近日,银川市物业服务中心主任徐韬伟一语道破“飞线”难禁的症结所在。经了解,兴庆区集中了银川市80%以上的老旧小区,因缺少集中充电设备,“飞线充电”尤为突出。去年10月至今,兴庆区立足民生需求,巧用“加减乘除”,一步步破解着“飞线充电”难题。

今年2月4日,兴庆区博雅家园一区西侧车棚因电动自行车充电不当引发火灾,上百辆电动自行车、自行车付之一炬。“事故发生后,我们按照相关部门的要求,对所服务的小区集中充电点进行了消防设施升级改造。”负责博雅家园一、二区物业服务的宁夏东昌锦



润物业服务项目经理马德荣介绍,改造后的小区车棚加装了防火材料顶棚、防火隔板及悬挂式干粉灭火器,能在危险发生时及时采取扑救,为下一步灭火施救争取时间。记者了解到,去年10月至今,兴庆区新增电动车充电桩758组4920个,在增加充电桩的同时,不断完善配套消防设施。

“根据前期电动自行车集中充电意愿调查,不少群众放弃相对安全的集中充电方式,而固守‘飞线充电’,其中一个重要原因就是充电价格太高。”兴庆区住房和城乡建设局

物业服务中心负责人李景博说,市场调查发现,电动自行车集中充电价格五花八门,有1元/小时、2元/4小时,还有个别小区高达3元/4小时。“只有在价格上做足‘减法’,才能吸引群众主动放弃‘飞线’。”李景博说,从去年10月起,兴庆区所有小区及街道两边集中充电桩统一了充电价格,普通电动自行车充电价格为1元/5小时,“群众只需花费1元,爱车即可‘能量满满’”。

“电动自行车乘电梯上楼充电曾多次引发业主邻里纠纷。”负责兴庆区大新家园

西区物业服务的宁夏兴辰物业服务有限公司负责人项辉说,去年起,小区40部电梯陆续安装了AI智能阻断系统,“只要有电动自行车进入,电梯就会自动开启‘拒载’模式,这道曾经让人头痛的‘乘法’题,终于有了‘优解’方案”。据了解,兴庆区居民小区共有电梯6986部,截至目前,已有2953部电梯加装了AI智能阻断系统,剩余电梯正在加装中。

“想让‘飞线充电’彻底从生活中消除,需要大家的共同努力。”李景博说,去年起,兴庆区多个小区开展“除线行动”,物业服务人员发现“飞线充电”,会及时与业主沟通,若对方不及时“除线”,物业将报警处理。“经过一段时间的治理,各小区‘飞线充电’现象大为减少,不少小区实现了‘零飞线’。”李景博说。

## 我区释放失业保险政策红利提技能稳就业

本报讯(记者 马照刚)近日,自治区就业与创业服务局向符合条件的747名企业职工发放职业技能提升补贴,补贴资金115.75万元。

其中,高级工101人、中级工619人、初级工27人,分别补贴资金2000元/人、1500元/人、1000元/人。据了解,截至4月,我区已累计向5100人发放职业技能提升补贴705.05万元,发放金额同比增长66%,发放人数同比增长62%。

今年以来,我区进一步释放失业保险职业技能提升补贴政策红利,通过政府门户网站、就业信息服务平台、微信公众平台、村(社区)居民微信群和直播带岗等线上渠道广泛宣传失业保险相关政策,引导符合条件人员积极申报。

延伸线下宣传触角,深入街道、社区、商场、车站等人流密集场所,对失业保险惠民政策、申报流程等进行宣传解读,确保政策宣传全覆盖。自治区就业与创业服务局积极优化业务流程,大力推行“不见面”办理,申领人员可通过“我的宁夏”政务App掌上服务平台、“宁夏人力资源和社会保障公共服务系统”线上服务平台,随时随地申领职业技能提升补贴。并坚持快办快发,推进经办服务快办行动,依托宁夏人社一体化系统,对受理件及时进行审核,有效缩短审核周期,及时生成支付通知,经会议研究、公示后将补贴资金发放到申领人社保卡银行账户。目前,全区技能提升补贴线上经办率已达到99%,基本实现了“让数据多跑路、群众少跑腿”。

“职业技能提升补贴的发放,旨在鼓励企业职工长期参加失业保险,履行缴费义务,进一步推进失业保险参保扩面,激发企业职工学习技能的积极性,引导职工提升职业技能和职业转换能力,从源头上预防失业、稳定就业。”自治区就业与创业服务局相关负责人说。

## 西湖社区架起就业便民“桥”

本报讯(记者 杨超)“这次社区组织的电工中级培训,我看到通知就赶紧来报名了,在家门口能学到技术,太方便了,而且拿到电工证后,找工作也会容易许多。”5月7日,银川市金凤区贺兰山中路街道西湖社区居民张忠平高兴地说。

近日,西湖社区新时代就业创业服务所坚持“输血”与“造血”相结合,围绕居民需求和市场紧缺职位,对辖区居民开展了为期20天的电工中级免费培训,共有39名居民积极参加。据了解,此次培训采用理论知识与现场实操演练相结合、师生互动的方式,培训结束后,合格的学员将获得人社部门颁发的职业技能等级证书,还可获得推荐就业的机会。

“我一直因为没有相关技能证书,工资受到限制,也很难找到合适的工作岗位。这次社区组织的电工培训对我来说太及时了,让我们在家门口就能免费学技能、拿证书。”居民谢强说。

“我们将继续以群众需求为导向,开发接地气、见效快的职业技能培训项目,让更多居民受益。同时,持续加强与企业的合作,搭建就业平台、拓宽群众的就业渠道,为居民创造更加美好的生活。”西湖社区工作人员表示。

石嘴山市惠农区育才路街道银苑社区有一个罐罐茶调解室,遇到难解的疙瘩事,矛盾双方被请到这里,喝着罐罐茶,听着调解人员的疏导劝解,最终达到“茶喝淡了、情喝浓了、事喝了”的效果。

4月30日,记者来此探访,看到这样一幕:石嘴山市公安局惠农区分局南街派出所所长刘海军、银苑社区党支部书记马晓琳和党员王金宝、居民刘继业,围坐在罐罐茶调解室长桌前,你一言我一语聊着收集来的移民纠纷、家庭矛盾以及社情民意,边喝茶边唠嗑边议事,寻找化解矛盾的方法。

“移民之间发生矛盾纠纷或者心生芥蒂,我们把当事人邀请到罐罐茶调解室,抿一口,聊一会,醇茶润心,大事化小,小事化了。”2012年从固原市原州区搬迁至惠农区的劳务移民王金宝,经常担任罐罐茶调解室调解人的角色。

银苑社区成立于2012年,是惠农区最大的劳务移民集中安置点,聚集了“十二五”期间首批来自固原市原州区、西吉县等地



5月6日,银川海宝公园,木栈道旁的睡莲次第开放。初夏时节,银川处处美若画卷,市民和游客纷纷走出户外,感受湖城之美。

本报记者 马楠 王洋 摄

## 乡村行看振兴

沙坡头区:

### 党支部领办合作社助村集体收入破亿

本报记者 王文革

近日,走进中卫市沙坡头区常乐镇刘营村党支部领办合作社小茴香种植现场,大型种植机械往返于阡陌之间,播下一粒粒小茴香种子。

在常乐镇党委指导下,去年刘营村牵头联合水车、李营、高滩、常乐四个周边村建立西片灌区党建共同体,整合土地5000亩,年收益达104万元,累计为务工人员发放工资36万元。“今年已种植青贮玉米、小麦、小茴香2800亩,目前正在种植500亩辣椒。”刘营村党支部书记曹万库说,“我们与农业公司合作种植,有农业订单不愁销量。”

沙坡头区大力支持发展村党支部领办

合作社,去年为村集体增收3023万元。同比增长523万元,增幅达20.92%。首次激励奖励88名村干部28.11万元,实现村集体、老百姓、村干部“三增收”。

在东南镇黑山村党支部领办合作社滴灌带生产车间,一卷卷崭新黑亮的滴灌带被整齐码放在仓库。黑山村党支部书记张希举介绍:“今年我们滴灌带生产车间已经生产高效节水滴灌带1.6万卷,已销售1.4万卷,销售收入245万元,净利润28万元。”车间工人均为黑山村村民,工人黄金华说:“我足不出户每月就能挣8000元工资,生活有奔头。”

枝繁叶茂的辣椒、黄瓜、西红柿上挂

满了蔬果,村民们精心管护、精选采摘。在镇罗镇李嘴村,设施蔬菜种植产业发展如火如荼。该村整合村内大棚资源引进新品种种植,种植香瓜、辣椒、西红柿、黄瓜套种苦瓜等优质果蔬,预计今年收入18万元。

沙坡头区切实把党的组织优势转化为产业发展优势,持续推进村党支部领办合作社全面开花。截至目前,沙坡头区11个乡镇137个村成立村党支部领办合作社144个,形成农业种植、特色养殖、生态文旅、劳务服务等多种产业形态。村集体经济总收入达1.29亿元,累计带动2.9万名群众增加收入4610万元。

青铜峡市蒋滩村:

### “南果北种”让村民日子越过越甜

本报见习记者 蔡莞郁

5月7日,记者走进青铜峡市叶盛镇蒋滩村现代化农业产业园,大棚里一个个鲜红饱满、色泽诱人的西红柿点缀在绿叶之间。村民们穿梭其间,忙着采摘、分拣、包装,将西红柿发往各地。

“现在在家门口干活,一年能多赚两三万元。”蒋滩村村民苟玉凤说。近年来,叶盛镇立足资源禀赋,在推进产业富民带动乡村振兴实践中,持续做好“大棚经济”文章,种植高附加值特色农产品,让“大棚经济”成为村民增收致富的新引擎。

提起发展“大棚经济”,85后的蒋滩村“当家人”包辉最有发言权。面对曾经蒋滩村集体经济薄弱,经营收益不足10万元的现状,作为蒋滩村党支部书记,包辉带领村“两委”班子成员先后前往山东、浙江、

安徽等地考察,结合蒋滩村实际,建设占地400亩的现代化农业产业园,建设高标准设施温棚38栋、设施拱棚216栋,大规模种植普罗旺斯西红柿、黄金宝西瓜、早金蜜西瓜、辣椒等时令瓜果蔬菜产品,与河南、上海、浙江等地建立了长期的合作关系,年产量可达40万斤。“今年年初,我们与上海一家企业签订合同,主要种植黑牡丹、紫龙、白妃等6种西红柿品种,到时候我们的产业园可以看到各种五颜六色的西红柿。”包辉说。

近年来,蒋滩村坚持以现代农业发展需求为导向,不断加大农业结构调整力度,探索发展“南果北种”种植模式,先后培育30余种特色南方水果,规模化种植车厘子、芒果、火龙果采摘棚7栋,并依托本地农业

旅游资源优势,将发展特色种植与生态观光研学旅游相结合,打破了季节、地域等的限制,带动农业提质增效。“今年我们产业园种植了香蕉、芒果、百香果、车厘子、莲雾、四季梨等多种南方水果。车厘子挂果量比较理想,上市时间提前一个月,很多游客前来购买,供不应求。”蒋滩村产业园管理员叶新军说。

截至目前,蒋滩村除了特色瓜果蔬菜,还新建了农产品精深加工、萌宠乐园、田园牧歌,改造提升了休闲垂钓中心、电商直播间、蒋滩小院,努力发展特色采摘、休闲康养、乡村民宿、红色教育等文旅融合新业态,蒋滩村打造成一二三产业融合发展的样板村,预计2024年村集体经营收益达140万元。

## 宁夏人工耳蜗体外装置升级补贴项目开始申报

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 方海鹰)5月7日,宁夏人工耳蜗体外装置升级及配件更换补贴项目开始申报了,截止日期为5月11日。

该项目救助对象为人工耳蜗植入术后,有体外装置升级及配件更换需求、符合筛选标准的宁夏户籍听障儿童。救助名额为人工耳蜗体外装置升级补贴项目15名;人工耳蜗配件更换补贴项目20名。救助标准为人工耳蜗体外装置升级按标准发票金额予以补贴,人工耳蜗体外装置升级仅补贴一次,最高不超过3万元;人工耳蜗配件更换按标准发票金额予以补贴,每3年补贴标准不超过2000元。

## 市场监管部门提醒:一菜两价不可取 明码标价要规范

本报讯(记者 陶涛)5月7日,记者从银川市市场监督管理局金凤区分局了解到,宁夏一餐饮店出现“一菜两价”被立案调查,市场监管部门提醒广大餐饮经营者,明码标价要规范。

近日,银川市市场监督管理局金凤区分局北京中路市场监督管理所执法人员接到群众举报称,其在某餐饮店用餐后,结账金额高于菜单价格。执法人员了解情况后第一时间到店进行现场检查,发现该店悬挂式菜单上显示“宫廷猪肚鸡”53元一份,而传统纸质菜单上显示该菜价格为58元一份。经执法人员了解,经营者将菜单价格变动但未及时更新悬挂式菜单价格,导致出现了“一菜两价”的情况。该餐厅涉嫌违反《中华人民共和国价格法》相关规定,执法人员现场已提取证据材料立案调查。

随着餐饮行业点餐模式的不断更新,如今手机扫码自助点餐、电子菜单、悬挂式菜单等多元化点餐方式逐步呈现。对经营者而言,及时同步更新、维护多元化菜单,进一步规范价格行为至关重要。市场监管部门提醒广大餐饮经营者,提供各类菜肴、烟酒、茶水、纸巾等商品应按照规定明码标价,标价应当真实准确、货签对位、标识醒目;不得在标价之外加价出售商品,不得收取任何未予标明的费用。

## 红寺堡区完成首单跨境电商“9710”出口业务

本报讯(记者 杨志挺)5月6日,一个满载蚊帐的集装箱从广州南沙新港顺利通关,通过海运运往目的地苏丹,成为红寺堡区“9710模式”首单出口货物,标志着吴忠市红寺堡区跨境电商业务迈向新的发展模式。

这单从广州航运至苏丹的“9710”出口货物来自红寺堡区丝路纺织品有限公司,货品为蚊帐4万个,总价值16.3万美元。这些产品从广东揭阳运抵广州南沙新港,2个月海运到达苏丹。“9710”简称“跨境电商B2B直接出口”,适用于境内企业通过跨境电商平台与境外企业达成交易后,通过跨境电商B2B直接出口的货物。红寺堡区电商专班负责人介绍:“这笔蚊帐业务的顺利通关,对红寺堡区跨境电商业态的发展起到了引领示范作用。”

红寺堡区丝路纺织品有限公司总经理马万虎是红寺堡区柳泉乡沙泉村人,他在非洲和中东国家留学并创业已有十多年,一直从事日用百货、汽车配件、光伏系列的国际贸易。今年1月,马万虎注册红寺堡区丝路纺织品有限公司,并入驻红寺堡区电商孵化中心。马万虎介绍:“非洲国家蚊帐的需求量非常大,这是首批蚊帐订单,今年将要完成20万顶蚊帐的订单。下一步,公司将合理安排规划非洲市场、中东市场、东南亚市场的品牌和渠道布局,积极筹备相关事项,争取在品牌出海方面取得更多的突破。”

马万虎介绍,公司准备在红寺堡区建设生产蚊帐的工厂。目前,有十余台制造蚊帐的机械设备和原材料已运送到红寺堡区,建成后可解决红寺堡区20人至50人的就业。另外,通过跨境电商,将红寺堡区的枸杞、枸杞原浆等优势农产品销售到中东等国家,为家乡的发展尽一份力。

## 让闲置物品“活起来”

本报通讯员 虎伟明

“我给大家示范制作一个旧衣改包,包身是我的一件裙子,上面的图案是我把家里旧T恤的图案剪下来贴上的。”近日,在贺兰县富兴街街道天鹤湖社区“密密缝爱心传递站”,居民陈玲熟练地操作着手中的缝纫机,穿线、铺衣服、运作机器、剪线,一件件旧衣物通过她和志愿者们重新剪裁、搭配、缝合,变成了各式各样的抱枕、背包。

另一边,居民曹美恒以实例解析各类旧物的改造之道,将废弃雨伞改造成购物袋,旧牛仔裤变身抽纸盒、水杯垫等,引导大家挖掘旧物潜藏的价值。

“密密缝爱心传递站”是天鹤湖社区节能环保、公益循环融入党建引领基层治理服务中的一个缩影,不仅可以让居民日常的“边角料”变为公共活动的新空间,还能实现旧物循环利用、环保教育。同时,增强了社区凝聚力,实现了公益环保与社区治理效能的同步提升。

“密密缝”行动的成功实践,充分展现了党建引领下的基层治理新模式,它将绿色环保的理念、公益事业的推进与社区文化的建设紧密结合,构建了一个集环保教育、公益实践、文化传承与休闲娱乐于一体的多功能社区空间。天鹤湖社区党委书记李茹表示,这场“变废为宝”的行动既提升了社区的文化品位,又强化了居民对党的认同感与归属感。今后,社区将定期举办“边角料”创意大赛等活动,进一步激发居民的创新热情。



5月7日,银川市金凤区“5·8红十字博爱周”启动,现场设置爱心募捐、“三教”“三献”知识宣讲、健康义诊、无偿献血等区域。(图片由金凤区红十字会提供)

茶喝淡了、情喝浓了、事喝了了——

## 罐罐茶调解室以茶化解“疙瘩事”

本报记者 苏峰 见习记者 张敏 姬禹

“两人之前有点小矛盾,我们就将两位经营者请到罐罐茶调解室。我们先安抚好双方的情绪,慢慢劝说两人换位思考,放下过往芥蒂,互帮互助才能生意兴隆。”何力涛说,经过沟通,王某某同意杨某某在其店内打穿后墙铺设管道。

“我们将矛盾双方请进罐罐茶调解室,引入网格员、调解员及司法人员、律师等,共同开展矛盾纠纷化解。在边喝茶边聊天中,确保矛盾纠纷软着陆。”刘海军说,2023年协同化解矛盾纠纷超过100起,一次化解率超过80%,持续化解成功率超过90%。今年截至目前,罐罐茶调解室化解矛盾纠纷30余起,化解率100%。

“两人之前有点小矛盾,我们就将两位经营者请到罐罐茶调解室。我们先安抚好双方的情绪,慢慢劝说两人换位思考,放下过往芥蒂,互帮互助才能生意兴隆。”何力涛说,经过沟通,王某某同意杨某某在其店内打穿后墙铺设管道。

“我们将矛盾双方请进罐罐茶调解室,引入网格员、调解员及司法人员、律师等,共同开展矛盾纠纷化解。在边喝茶边聊天中,确保矛盾纠纷软着陆。”刘海军说,2023年协同化解矛盾纠纷超过100起,一次化解率超过80%,持续化解成功率超过90%。今年截至目前,罐罐茶调解室化解矛盾纠纷30余起,化解率100%。

“两人之前有点小矛盾,我们就将两位经营者请到罐罐茶调解室。我们先安抚好双方的情绪,慢慢劝说两人换位思考,放下过往芥蒂,互帮互助才能生意兴隆。”何力涛说,经过沟通,王某某同意杨某某在其店内打穿后墙铺设管道。

“我们将矛盾双方请进罐罐茶调解室,引入网格员、调解员及司法人员、律师等,共同开展矛盾纠纷化解。在边喝茶边聊天中,确保矛盾纠纷软着陆。”刘海军说,2023年协同化解矛盾纠纷超过100起,一次化解率超过80%,持续化解成功率超过90%。今年截至目前,罐罐茶调解室化解矛盾纠纷30余起,化解率100%。

的劳务移民1391户6000人。社区存在人口密度大、留守妇女多、低收入家庭多、经济条件弱、人口文化水平低、婚恋家庭矛盾纠纷突出等特点。2023年7月,针对搬迁移民大多来自六盘山地区且有喝罐罐茶的习俗,南街派出所联合银苑社区打造了用来和事的罐罐茶调解室,遇到难解的事儿,邀请矛盾双方来到罐罐茶调解室接受心理疏导。

近日,南街派出所社区民警何力涛接到一火锅店经营者杨某某的求助。原来火锅店的下水管道频繁堵塞,想要打穿隔壁电动自行车经销店的后墙,在其店内铺设部分管道,但电动自行车经销店经营者王某某不同意施工。

